

2020年8月26日
星期三第3714期(总第4899期)
每周一、三、五、日出版

今日8版

中国水运报

中国水运报新媒体群



微博



微信



客户端

国内统一刊号 CN42-0058
邮发代号 37-45

行业主流媒体 水运权威报道

船舶智能制造
到2021年初步建立
船舶总装建造智能化标准体系

本报讯(全媒记者 樊雪菲)8月24日,工业和信息化部办公厅印发《船舶总装建造智能化标准体系建设指南(2020版)》(简称《指南》),《指南》明确,到2021年,初步建立船舶总装建造智能化标准体系,制定30项以上船舶智能制造急需标准,基本覆盖基础共性、关键技术和船厂应用等领域,与国际先进造船国家水平差距明显缩小。到2025年,建立较为完善的船舶总装建造智能化标准体系,全面覆盖基础共性、关键技术和船厂应用等领域,基本达到国际先进造船国家同等水平。

当前,全球新一轮科技革命和产业变革加紧孕育兴起,智能制造在全球范围内快速发展,已成为制造业重要发展趋势。此前,工业和信息化部、国防科工局联合印发《推进船舶总装建造智能化转型行动计划(2019—2021年)》,其中明确提出,对接国家智能制造标准体系,针对船舶工业特点,构建船舶智能制造标准体系。

《指南》要求,船舶行业要紧密围绕制造强国和海洋强国建设战略目标,落实《推进船舶总装建造智能化转型行动计划(2019—2021年)》,针对船舶智能制造高度集成、系统融合的特点,以提升船舶总装建造效率、质量和效益为目标,以满足国内船舶工业发展需求为重点,构建涵盖基础共性、关键技术和船厂应用等船舶总装建造智能化标准体系,加快先进适用的船舶智能制造标准研究和制定,发挥标准在推进船舶总装建造智能化转型发展中的支撑和引领作用,全面提升产业创新能力和国际综合竞争力,促进我国船舶工业高质量发展。

根据《指南》,船舶总装建造智能化标准体系结构图包括基础共性(A)、关键技术(B)和船厂应用(C)等3个部分,主要反映标准体系各部分的组成关系。船舶总装建造智能化标准体系框架由体系结构向下映射而成,是智能制造标准体系的基本组成单元。

淡水河谷鼠浪湖磨矿中心
在宁波舟山港投产

本报讯(全媒记者 陈俊杰 通讯员 洪宇翔 施敏健)8月25日,全球市值最高的金属和矿产品公司之一淡水河谷在我国建设的首个磨矿中心——淡水河谷鼠浪湖磨矿中心建成投产。据了解,淡水河谷鼠浪湖磨矿中心位于宁波舟山港鼠浪湖矿石中转码头,建有3条生产线,额定年产能300万吨。该中

心生产的首款磨矿产品GF88,由淡水河谷的明星产品卡拉加斯粉研磨而成,不仅具有铁含量高、杂质含量低和烧损低等特点,而且采用了独特创新的环保生产工艺,整个生产过程不会产生废水和尾矿。与此同时,该产品作为生产球团矿所需的优质原料,可使钢厂减少高炉排放,降低生产成本。

上海自贸区临港新片区迎来
首艘北极航线班轮

本报讯(全媒记者 甘琛)8月23日下午3时,“天佑”轮缓缓靠泊上海南港码头,标志着中国(上海)自贸区临港新片区迎来了首艘北极航线国际航行船舶。

“天佑”轮作为冰级船可通行于结冰达0.8米厚的海域,每年6至9月是北极海域冰层最薄

的季节,上海的夏季适逢此时,因此这一北极航道有望成为沟通亚欧大陆的“黄金水道”。新航线比传统苏伊士运河航线少了3500多海里,节约航程10余天,节约燃油约300吨,在推进上海国际航运中心的大环境下将产生可观的经济效益。

长江九江水道维护疏浚开工

本报讯(通讯员 刘俊)受汛情影响,近来长江九江段流量和水位持续高位运行,上浅区出现大面积淤积,汛后水位退落将影响船舶通航与航道维护。为确保航道畅通,日前,长江九江航道处提前开展维护疏浚工作。

此次疏浚区域位于九江水道上浅区九江#3-4#红浮,采取

非禁航施工的方式进行。结合近几年维护疏浚经验,九江航道处成立维护疏浚管理专班,加强该水域的演变分析,不断优化现场的疏浚方案。同时结合航道水深对航标配布进行动态优化调整,加密疏浚区域及其相关区域的测量频次,加大维护船艇现场巡航探测频次。

今日推荐

千散货海运市场有望迎“晴好”? 5版

交通运输部通报表扬
交通扶贫进展成效显著省份

决胜全面小康 交通奋楫先行

本报讯(全媒记者 孙丹妮)按照《落实部省共建协议奖惩机制加快完成交通扶贫目标任务实施方案》,8月24日,交通运输部发布《关于表扬交通扶贫进展成效显著省份的通报》(简称《通报》),对2019年交通扶贫进展成效显著的福建省、广东省、四川省、安徽省、新疆维吾尔自治区交通运输厅给予通报表扬。

记者了解到,交通运输部制定交通扶贫规划,把贫困地区、革命老区、民族地区、边疆地区共1177个县(区、市)全部纳入支持范围,坚持“扶贫项目优先安排、扶贫资金优先保障、扶

贫工作优先对接、扶贫措施优先落实”,以超常规的举措和力度,推进贫困地区加快建设“外通内联、通村畅乡、客车到村、安全便捷”的交通运输网络,大力提升城乡客货运输服务水平,健全农村公路管养体制机制。

根据交通运输部与各省(区、市)人民政府签署的《落实<中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定>加快贫困地区、革命老区、民族地区、边疆地区交通运输发展的共建协议》,“十三五”时期,交通运输部支持各省(区、市)开展交通扶贫工作,加快“老少边穷”地区交通运输发展,全面提升

交通运输服务水平。2019年年底,各省(区、市)交通扶贫建设任务累计完成率均达到80%以上,超过时间进度,完成了预期目标,全国实现了具备条件的乡镇和建制村全部硬化路,国省干线和农村公路交通条件持续改善,客货运输服务水平明显提高。

《通报》指出,2020年是脱贫攻坚决战决胜之年,各单位要进一步提高

政治站位,将交通扶贫作为重点工作,加快推动落实交通运输部与各省(区、市)人民政府签订的交通扶贫部省共建协议。加强组织领导,强化目标管理和执行进度跟踪、督导考核,发现问题及时解决。加强建设项目资金、工程质量、工程安全监督检查,扎实开展交通扶贫领域腐败和作风问题专项治理,确保“十三五”交通扶贫规划目标如期优质完成。

蓝色富民路 浓浓水运情

□ 全媒记者 张涛

航道两侧,绿草茵茵,宽阔的水面,船舶川流不息。“要想富,先修路”“脱贫攻坚,交通先行”,这些挂在交通扶贫干部们嘴边的话语,是交通基础设施对脱贫致富重要性的生动写照。近年来,蜿蜒延伸、四通八达的高等级水道如同一条条蓝色富民路,在祖国大地上绘出朵朵致富之花。

船民老杨的换船之旅

致富梦想,从水上开始。随着水运基础设施的建设和完善,大批船民投身水运行业,水路交通不仅为地方经济发展作出了贡献,也让更多的人享受到发展的成果,走水路实现了致富奔小康。

船民老杨是个朴实的安徽人,常年在微山湖、大运河的水上生

活,让他脸膛微黑透红,说话声音洪亮,透着一股豪爽劲。

“我在这条水上运输线跑了三十年了,见证了水运的发展和兴盛岁月。”8月18日,老杨告诉记者,从100吨的挂桨机船干起,他先后经历了200吨、500吨的机动货船,再到2000吨的大型货船。进入新时代,苏北运河的船舶迅速升级换代,越来越大、越来越新,还推行了船型标准化示范工程,船民乐呵呵地领补贴换新船,充分享受了船舶大型化和标准化带来的“红利”。

作为世界上最长的一条人工河流,京杭运河在江苏乃至长江三角洲地区经济社会发展中发挥着重要的作用。苏北运河是江苏省干线航道的重要组成部分,近年来,苏北运河经过整治,全线达

国家二级航道标准,已成为沿运工业经济稳步发展的生命线,有力地促进了江苏乃至长三角地区的经济发展。

“现在船舶条件好着咧,冷暖空调、液晶电视等各种新式设备登上船头,极大地改善了船民的生活条件。借着国家鼓励集装箱运输的好政策,我贷款换上了集装箱船,96标箱,能载2500吨。”老杨拍了拍舱盖,新上的油漆闪闪发光。“标准化的新船多拉快跑,经济效益很好。”

集装箱运输环保、安全、高效,发展潜力很大,近年来江苏省大力推进“陆转水”“散改集”,对集装箱船实行过闸免费、优先通行,2019年,内河集装箱运量达到43.4万标箱。今年1—7月份共完成内河集装箱运输量30.5万标箱,同比

增长25%。

行驶在标准化的高等级航道上,京杭运河上的船民已非昔日满身油污、一脸黑灰的形象,他们穿着整洁的橘黄工作服,操作各种电子仪器开动船舶,远离机舱的轰鸣,驾驶台上空调嗡嗡,见证着行业迈向现代化的脚步。

“注意看那个显示屏。”只见航道外侧矗立一块硕大的电子显示屏——船闸实时水情,施桥船闸管理所顾国春表示,“实时水位、通航水深,各种数据一览无余。”水清、岸绿、船畅,航道又宽又直,各种标识清晰,高等级航道形成了一个江河湖海四通八达的航道网,完善的基础设施建设为区域经济社会发展提供了强有力的运输支撑,造福于广大船民和运河两岸百姓。

(下转第8版)

武汉冲刺年集装箱吞吐量170万标箱目标
为实现建设中部地区枢纽港首战告捷而奋斗

本报讯(全媒记者 樊雪菲)8月25日,记者从在汉召开的“冲刺170万标箱 实现建设中部地区枢纽港首战告捷工作座谈会”上获悉,武汉港航物流企业将在巩固水水全中转模式、发展水水直航、推进集装箱水铁联运、推进江海联运、强化港口服务水平、加强流域合作等方面发力,确保完成2020年

集装箱吞吐量170万标箱的目标,为实现建设中部地区枢纽港首战告捷而奋斗。

会议明确,继续推动武汉—淮扬航线开行,打通大运河经长江往武汉中上游地区运输货物的通道;协调航运企业通过舱(箱)位互相协议进行联合经营,通过联营重新分配过剩资源,增加开船频率;完善多式联运体系;启动对开辟武汉至东北、华南沿海航线的前期研究,为下一步探索打通武汉到营口、大连等东北港口及厦门、汕头等华南港口的航运通道,集聚南北

双向货源打基础;鼓励花山港、经开港、金口港通过综合利用市、区两级政策,实现均衡共同发展;与上海港对接,协调提高武汉货物在上海港的装卸优先等级,提高武汉外贸进出口效率等。

会议强调,要切实增强冲刺170万标箱目标任务的紧迫感,在保市场主体上主动作为,继续发挥政策引领作用,积极解决企业融资难、融资贵问题;加快统筹推动港口基础设施改造、港区配套功能建设;用深化改革的办法优化营商环境,强化流程再造,强化“店小二”意识。

据介绍,广州港深水航道拓宽工程是粤港澳大湾区互联互通重点项目,于2016年10月开工建设,工程实际投资约为29亿元。工程将南沙港区至珠江口全长66.4公里航道由243米拓宽至385米,航道水深17米,全面投入使用后,预计可大幅减少每艘船舶等候时间,有效降低港口和船舶的运营成本,进一步提升广州港的通航效率。

本报记者(全媒记者 陈巍 通讯员 陈瑜 唐旭妍 徐源雾 赵小康)8月25日,广州港深水航道拓宽工程全线正式投入使用。该工程被称为广州港建设国际航运枢纽的“头号工程”,它的启用结束了珠江口至南沙港区巨轮单向通航的历史,实现10万吨级与15万吨级船舶双向通航。

据介绍,广州港深水航道拓宽工程是粤港澳大湾区互联互通重点项目,于2016年10月开工建设,工程实际投资约为29亿元。工程将南沙港区至珠江口全长66.4公里航道由243米拓宽至385米,航道水深17米,全面投入使用后,预计可大幅减少每艘船舶等候时间,有效降低港口和船舶的运营成本,进一步提升广州港的通航效率。

据悉,下一步,广州港将继续推动环大虎岛公共航道、桂山锚地扩建工程建设,并开展20万吨级航道建设前期工作。同时,将加快建设广州港南沙港区四期工程、粮食及通用码头扩建工程等重点工程。预计至2020年底,广州港将新增3个大型深水泊位,新增年通过能力400万吨、新增汽车通过能力32万辆。



“水上”直播

8月23日,在全国科技活动周启动当天,天津海事局依托交通运输部“中国交通”快手直播平台,面向社会大众传播水上交通安全知识。

此次直播是海事系统首次将水上交通安全知识传播搬进自媒体直播间,直播累计观看次数207.3万、点赞20.3万。

马艳玲 摄